

KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“
Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26 — Tel. 13-02
Rokopisi naj se pošiljajo na naslov:
Koroški Slovenec, uredništvo, Klagenfurt, Hubert-Klausner-Ring 26/1

List za politiko,
gospodarstvo in prosveto

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 10 Rpt.
Stane celoletno z mesečno prilogo „Mladi Korotan“ RM 5.—
Za Jugoslavijo četrtletno: Din. 25; celoletno: Din. 100

Italijanska kolonijalna vojna v Afriki.

Italija je že od nekaj gosto obljudena dežela. Zaradi pomanjkanja dela in jela so odhajali leto za letom številni mladi Italijani v sosedne države, v Afriko in druge prekomorske države, kjer so bili čislani kot pridni in spretni delavci. Mnogo teh italijanskih izseljencev se ni več vrnilo v domovino, utonili so v tujem morju in bili s tem za materinski narod in državo za vedno izgubljeni. Da temu zlu odpomore in da zaposli svoje odvisno prebivalstvo v prospel lastnega naroda je pričelkom 20. stoletja pričela Italija vedno glasneje najavljati svoje zahteve po kolonijah. Svoje oči je obrnila proti jugu, kjer so prostrane in redko naseljene pokrajine nudile najboljše pogoje za naravno razširitev italijanskega življenjskega prostora.

Prvi uspeh pri izvajanju svojega kolonialnega načrta je Italija zabeležila leta 1912, ko je po zmagi nad Turki osvojila Libijo, to je Tripolitanijsko in Cirenajko ter Dodekaneške otoke v Egejskem morju. Z pridobitvijo Libije se je ozemlje italijanske države namah povečalo za 1.600.000 kvadratnih kilometrov. Sprva je imela Italija v osvojenih pokrajini ne male težave: prebivalstvo je bilo uporno in vsa pokrajina nerodovitna puščava. Z velikimi napori pa se je Italijanom vendar po tridesetletnih prizadevanjih, s katerimi so tesno povezana imena maršala de Bona, Itala Balba in Graziana, posrečilo, da so ustvarili iz Libije cvetočo kolonijo. Posebno v zadnjih dveh letih je Italija zelo veliko storila za Libijo, ker je stremela za tem, da bi ta dežela čim bolj uspevala. V Italiji se je zelo uspešno širila propaganda za odhod italijanskih kmetov v Libijo in iz pristanišča v Genovi in Neaplju so prevozili tja nad 20.000 kmečkih družin, ki so posedle pasove rodovitne zemlje ob obali. Vzoredno z ustanavljanjem novih selišč so Italijani gradili moderne naprave, železnice, vodovode in leta 1937 so dogotovili ob 1900 km dolgem obrežju lepo cesto. Vendar kljub vsem naporom in delu je ostala Libija v glavnem neobljudena puščava, ki današnjih življenjskih potreb italijanskega naroda nikakor ni mogla zadovoljiti.

Mussolinijemu vodstvu in energiji se ima Italija zahvaliti, da si je pred leti po hudih bojih priključila še Abesinijo, 900.000 kvadratnih kilometrov obsežno ter na raznih zakladih bogato deželo. Še bolj kot v Libiji so se Italijani vrgli z vso vnemo na delo za napredek te še napol divje dežele. Pripeljali so tja na stotisoče svojih rojakov vseh poklicev, pričeli graditi na vse strani moderne prometne naprave in ustanavljati razne kulturne ustanove, v večjih naselbinah pa so kakor čez noč pričarali nove moderne mestne četrti.

Medtem je nastala današnja vojna. Koj pri vstopu Italije v vojno, je pričela angleška propaganda glasno napovedovati, da bo Anglija v kratkem zasedla vse italijanske afriške kolonije. Svoje predzgodnje napovedi so Angleži mogli le deloma uresničiti. Z veliko premočjo so pred tedni navalili na Libijo in zasedli vsa važnejša mesta in oporišča Cirenaike. Italijani so se hrabro in trdovratno borili, proti preštevilnim sovražnim oklopnim vozovom pa so bili preslabi, zlasti ker niso imeli pravega obrambnega orožja. Z zasedbo največjega mesta v Cirenajki Benghazija, se je angleško prodiranje naenkrat ustavilo. Vzrokov zato je več: angleške čete so potrebne oddiha, pred-

seboj imajo sedaj neizmerno puščavo in na drugih pomembnejših bojišči grozijo britanskemu imperiju nove nevarnosti.

V Vzhodni Afriki pa je vojna v polnem razvoju. Tukaj so napadli Angleži kar od treh strani: od severa, zapada in iz juga. Fronte so obsežne in italijanske posadke popolnoma odrezane od dovozov iz domovine ter navezane izključno na svojo moč in hrabrost. Začetka so Angleži mogli tudi tukaj, kjer operirajo v glavnem njihove kolonijalne čete, zabeležiti nekaj uspehov. Nato pa so Italijani sovražni pohod ustavili najprej na severu pri trdnjavi Kerenu, kjer so bili odbiti vsi sovražni napadi, in nato na jugu ob reki Jumba,

katero Angleži kljub številnim poizkusom doslej niso mogli prekoračiti.

Italijani kakor tudi Angleži sami se dobro zavedajo, da je afriško bojišče le stransko in da bo odločitev v tej vojni padla drugod. Vendar se Angleži na vso moč prizadevajo, da bi afriško vojno čimprej končali, ker bodo njihove tamkajšnje čete morda v kratkem kje drugod mnogo bolj potrebne. Ravno iz istega razloga pa je tudi italijanski odpor tako srdit, čeprav trenutno nima lepih izgledov na uspeh. Italijanska vojska v Vzhodni Afriki ima vsekakor težek položaj, toda ona vztraja in se bori, ker je neomajna v prepričanju, da bo ob strani nemške vojske izvojevala končno zmago.

Vojaških dogodki v preteklih dneh.

Izveček iz poročil nemškega vojaškega poveljstva:

21. februarja: Pri napadih na sovražne sprevede ladij v morskih področjih okoli Anglije so naša letala potopila tri trgovske ladje s skupno tonažo 11.500 ton, štiri večje ladje pa so bile poškodovane. Pri zračnem boju nad Doverjem je sovražnik izgubil dve lovski letali.

V noči na 21. februar so bombniki napadli pristanišča in ladjedelnice ob reki Temzi in ob bristolskem kanalu. V nekem pristanišču na zapadni obali so bile položene mine.

V Sredozemlju so nemška bojna letala napadla zbirališča angleških čet pri El Bredi in eno libijsko pristanišče z velikim uspehom.

Sovražnik je v pretekli noči spuščal bombe na enem mestu v zasedenem ozemlju, ne da bi povzročil kakšno škodo.

22. februarja: Nemške pomorske sile so potopile 7178 tonsko angleško trgovsko ladjo, ki je plula pod ameriškano zastavo.

Neka naša podmornica je potopila 4350 tonsko trgovsko ladjo.

Letala so potopila istotako 4000 tonski parnik, več ladij pa so težko poškodovale.

V noči na 22. februar so bombniki napadli pristanišče v Svensci in ga obuli z bombami. Ob britanski obali so bile položene mine v dveh pristaniščih.

V Sredozemlju so nemška letala uspešno bombardirala luko Benghazija, letališče Berka in zbirališča čet južno od Benghazija.

Sovražnik je v zadnji noči metal rusilne in zažigalne bombe na maloštevil-



Vojaška pomoč poljedelcem.

Vojaki pomagajo kmetu pri popravi njegovega orodja

Hoffmann-Zander M.

nih predelih severne in zapadne Nemčije. Razdejana je bil samo ena kmetija. Mornariška artilerija je zbila v Nemški luki eno angleško letalo.

24. februarja: Zvedelo se je, da sta se potopili 19. februarja severno Hebridov še dve ladji, ki ju poročilo vojaškega poveljstva od 20. februarja ne navaja. 22. februarja je bil na istem področju potopljen z bombami 7000 tonski parnik, dve ladji pa sta bili težko poškodovani. Letala so napadla letališče v vzhodni Angliji in zbila štiri letala na tleh. Na severnem Škotskem je bila bombardirana ena tovarna, na južnem Angleškem pa vojaško taborišče, več tovornih vlakov in motoriziranih kolon.

V Hullu pa so bile napadene važne vojne naprave z bombami najtežjega kalibra.

V Sredozemlju so nemška letala ponovno uspešno napadla pristanišče v Benghaziju, letališči pri Agedabii in zbirališča čet.

Med 15. in 22. februarjem je bilo zbito skupno 32 sovražnih letal, poleg tega so bila uničena še številna letala na tleh. Naše izgube so v tem času znašale 15 letal.

Izveček iz poročil italijanskega vojaškega poveljstva:

21. februarja: Na grški fronti ni bilo važnih dogodkov.

Naši lovci so sestrelili 12 sovražnih letal, medtem ko znašajo naše izgube eno letalo.

V področju Kufre so bombardirala naša letala sovražne postojanke in povzročila požare, v področju Egejskega morja pa grška oporišča.

Ob spodnji Jubi se nadaljuje bitka na obeh straneh reke. Sovražni poleti so veljali Eritreji, področju reke Jube in Javelski pokrajini. Škoda je majhna. Naša obramba je sestrelila dve sovražni letali.

22. februarja: Naša letala so uspešno bombardirala sovražno oporišče. V severni Afriki izvidniško in topniško udeleževanje pri Giarabubu. V Egejskem morju so letala napadla sovražni parnik. Grške vojne naprave na otoku Mytilini pa so bile uspešno bombardirane.

V vzhodni Afriki obojestransko topniško udeleževanje pri Kerenu. V Sudanu so bile sovražne kolone prisiljene k umiku. Na spodnji Jubi se sovražni pritisk ni zmanjšal, kjer se mu naše čete trdovratno zoperstavljajo.

ŽENITEV JE LOTERIJA, V KATERI SE TEŽKO KAJ DOBI. NAVADNI NESPAMETNEŽI V NJEJ VSE ZAIGRAJO.

(Ivan Tavčar)

21. obletnica ustanovitve narodno socialistične stranke.

Povodom 21. letnice ustanovitve narodno socialistične stranke je imel Führer 24. februarja v Monakovem govor, ki je globoko odjeknil ne samo v nemškem narodu, temveč v vsem svetu. Iz govora navajamo njegovo poglavitno vsebino: Führer je orisal uvodno postanek in razvoj narodnosocialističnega gibanja, ki je z neodoljivim potekom z in z neomajano vero kljub številnim notranjim in zunanjim nasprotnikom korakalo od uspeha do uspeha in končno zedinilo v eni misli in enem hotenju ves nemški narod, kot še tega v zgodovini nismo doživeli. Nato je Führer govoril o sedanjem položaju, o nemški vojski ki je najboljša na svetu v pogledu vodstva, vojaštva in orožja, o njeni pripravljenosti, da udari po nasprotniku, ki je usilil Nemčiji vojno in zavrnil vse nemške mirovne predloge, in da bo končno zmaga gotova in lažja kot so bile dosedanje borbe nemškega naroda. Svoj govor je končal Führer z besedami: „Ko bo zadonelo povelje, bo Nemčija korakala!“

Neomajano stališče Italije.

Duce je imel v nedeljo pred fašistično četo v Rimu govor, ki ga je poslušala vsa Italija z največjo napetostjo. Pričetkom svojega govora je Mussolini naglasil, da se Italija ne nahaja šele od leta 1939, temveč že od leta 1935 naprej v vojni. Čeprav je bila Italija za vojno dobro pripravljena in so se italijanski vojaki povsod neustrašeno borili, ji usoda doslej ni privoščila vidnih uspehov. Nasprotno na frontah so se pojavile velike težave. Duce je nato podal izčrpno sliko dosedanjih vojaških dogodkov v Afriki in v Albaniji, ne da bi pri tem olepšaval ali cesar prikrival, češ da Italijani niso Angleži, ki bi hoteli sami sebe prevariti. Čeprav so bile dosedanje bitke za Italijo neuspešne, vendar niso bile odločilne, ker bo padla odločitev šele v končni zmagi držav osišča. Nato je Mussolini navedel vse okoliščine, iz katerih je lahko vsakomur jasno, da Velika Britanija te vojne nikakor ne more dobiti. Garant te zmage je predvsem zveza med Italijo in Nemčijo ki ni samo zveza med dvema državama, med dvema gospodoma ali diplomatoma, temveč med dvema narodoma in revolucijama, ki bosta utisnili zgodovini našega stoletja svoj pečat. Svoj govor je Mussolini končal s temile besedami: „Italijanski narod, fašistični narod, zmago zasluži in jo bo izvojeval. Pomanjkanja, žrtve, ki jih morajo doprinašati skoro vsi Italijani in Italijanke, bodo poplačane. Tistega dne, ko bo sovražnik uničen na bojnem polju, se bo razlegal čez ves svet in čez vsa morja trikrat klic zmage. Zmaga! Italija, mir pravice za narode.“

Bolgarija-Turčija.

Bolgarska-turška mirovna izjava je napravila po vsej Evropi najboljši vtis. Razburila pa je Anglijo, ker čuti, da ni izgubila svojega vpliva samo v balkanskih državah, temveč da se ji je pričela odmikati tudi že Turčija, ki je doslej veljala za njeno najbolj zaseljivo zaveznico.

Cincar-Markovič pride v Budimpešto.

Jugoslovanski zunanji minister Cincar-Markovič bo prispel 25. februarja v Budimpešto. Njegov oficijelni obisk na Ogrskem bo trajal dva dni. Minister se bo nato podal verjetno še na potovanje v ogrsko provinco, kjer se bo mudil v spremstvu visokih ogrskih dostojanstvenikov še nekaj dni.

